BÀI TẬP TÍNH VẬN TỐC TRUNG BÌNH
*Ví dụ minh họa:

VD1: Một học sinh đi xe đạp từ nhà đến trường mất 10 phút, đoạn đường từ nhà đến trường dài 1,5km.

a. Có thể nói học sinh đó chuyển động đều được không?

b. Tính vận tốc chuyển động? Vận tốc này được gọi là vận tốc gì?

VD2: Từ điểm A đến điểm B của một ô tô chuyển động đều với v1 = 30km/h. Đến B ô tô quay ngay về điểm A, ô tô cũng chuyển động đều nhưng với vận tốc v2 = 40km/h. Tính vận tốc trung bình của ô tô cả đi và về.
VD3: Một người đi xe đạp trên đoạn đường AB. Trên 1/3 quãng đường đầu đi với vận tốc 12km/h, 1/3 đoạn đường tiếp theo đi với vận tốc 8km/h và 1/3 đoạn đường cuối đi với vận tốc 6km/h. Tính vận tốc trung bình của người đi xe đạp trên cả đoạn đường AB.

*Bài tập áp dụng

Bài 1: Một người đi xe đạp trên đoạn đường AB. Trên 1/3 quãng đường đầu đi với vận tốc 12km/h, 1/3 đoạn đường tiếp theo đi với vận tốc 8km/h và 1/3 đoạn đường cuối đi với vận tốc 6km/h. Tính vận tốc trung bình của người đi xe đạp trên cả đoạn đường AB.

Bài 2: Một vật chuyển động trên quãng đường MN. Nửa đoạn đầu vật đi với vận tốc v1 = 30km/h. Nửa đoạn đường sau vật chuyển động theo hai giai đoạn: trong nửa thời gian đầu, vật đi với vận tốc v2 = 20km/h, nửa thời gian sau đi với vận tốc v3 = 10km/h. Tính vận tốc trung bình của vật trên cả quãng đường MN.

Bài 3: Một vật chuyển động biến đổi, cứ sau mỗi giây, vận tốc của vật tăng thêm 2m/s. Ban đầu vận tốc của vật là v0 = 4m/s sau khi đi quãng đường S vận tốc của vật đạt được là 12m/s. Tình vận tốc trung bình của vật trong quãng đường trên. Cho rằng chuyển động của vật trong mỗi giây đều.

Bài 4: Một xe ô tô chuyển động trên đoạn đường AB = 120km với vận tốc trung bình là vbt = 40km/h. Biết nửa thời gian đầu, vận tốc của ô tô là v1 = 55km/h. Tính vận tốc của ô tô trong nửa thời gian sau. Cho rằng trong các giai đoạn, ô tô chuyển động đều. 

Bài 5: Một vật chuyển động biến đổi có vận tốc giảm dần theo thời gian: Cứ mỗi giây vận tốc giảm 3m/s. Ban đầu vận tốc của vật là v0 = 24m/s. Trong mỗi giây, chuyển động của vật là đều.
a. Sau 3s, vận tốc của vật là bao nhiêu?

b. Tính vtb của vật trong 4s đầu tiên.

Bài 6: Một người đi xe máy chuyển động theo 3 giai đoạn: 
+ Giai đoạn 1: Chuyển động thẳng đều với vận tốc v1 = 12km/h trong 2km đầu tiên.

+ Giai đoạn 2: Chuyển động biến đổi với vận tốc trung bình v2 = 20km/h trong 30 phút.

+ Giai đoạn 3: Chuyển động đều trên quãng đường 4km trong thời gian 10 phút.

Tính vận tốc trung bình trong cả 3 giai đoạn. 

Bài 7: Một ô tô chuyển động từ điểm A đến điểm B cách 180k, Trong nửa đầu của đoạn đường, xe đi với vận tốc v1 = 45km/h, nửa sau của đoạn đường, xe đi với vận tốc v2 = 30km/h.

a.Sau bao lâu xe đến B?

b. Tính vận tốc trung bình của xe trên cả quãng đường AB.

c. Áp dụng công thức 
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