S¸ng kiÕn kinh nghiÖm                                            



	C- PHẦN KẾT LUẬN


Qua thực tiễn giảng dạy môn Toán ở trường Tiểu học nói chung và bồi dưỡng học sinh giỏi nói riêng ở lớp 4, 5, tôi thấy người giáo viên phải luôn luôn tìm tòi, học hỏi, trau dồi kinh nghiệm để nâng cao trình độ, nghiệp vụ. Không chỉ hướng dẫn và giúp học sinh có kỹ năng về giải Toán mà còn giúp các em phát triển tư duy trí tuệ, tư duy phân tích tổng hợp, khái quát hoá, trừu tượng hoá, rèn luyện tốt phương pháp suy lụân lôgic, bên cạnh đó, đây là những dạng toán rất gần gũi với học sinh trong đời sống thực tế.


Do vậy, việc bồi dưỡng cho học sinh giỏi môn Toán nói chung và về "Dãy số" nói riêng có 10 dạng Toán nói trên giúp các em trở thành những người linh hoạt, sáng tạo, vận dụng tốt kiến thức vào thực tế hàng ngày.


Để dạy tốt các bài Toán về "Tính tổng trong dãy số" giáo viên phải có kiến thức về suy luận diễn dịch, suy luận quy nạp không hoàn toàn, phương pháp của lý thuyết tổ hợp để làm cơ sở hướng dẫn cho học sinh, mặc dù kết quả đó đúng và quá trình suy luận là hợp lý, nhưng vẫn không thể cho đáp số của bài toán là chặt chẽ. Dạy bồi dưỡng học sinh 10 dạng toán này, người giáo viên phải chú ý những điểm sau:


- Lựa chọn, sắp xếp các hệ thống bài tập từ dễ đến khó, từ đơn giản đến phức tạp, vận dụng tốt những kiến thức đã học để thực hiện giải các bài toán có liên quan.


- Với mỗi dạng bài, giáo viên cần phải hướng dẫn học sinh nhận thức - phân tích - xác định được các dạng toán, câu hỏi để tìm ra dấu hiệu cơ bản. Sau đó tìm ra mối liên quan giữa các dữ kiện và câu hỏi trong bài để tìm ra phương pháp giải ngắn gọn, dễ hiểu nhất.


Do điều kiện khả năng có hạn, chuyên đề còn nhiều thiếu sót, song chuyên đề “Mở rộng các bài Toán về dãy số để bồi dưỡng học sinh giỏi.” đã giúp tôi cùng đồng nghiệp khắc sâu thêm kiến thức để bồi dưỡng cho các em học sinh hiện nay và sau này.


Tôi rất mong được sự góp ý bổ sung của các thầy, cô giáo cùng các bạn đồng nghiệp. Tôi tin rằng với sự góp ý của các thầy cô giáo cùng các bạn đồng nghiệp sẽ làm cho chuyên đề của tôi thêm đầy đủ, nó sẽ góp phần vào việc hoàn thiện và nâng cao chất lượng bồi dưỡng học sinh giỏi về môn Toán ở Tiểu học./.

                                                                       Ngày 26 tháng 3 năm 2010
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