Ôn tập Toán lớp 3 với 216 bài toán trắc nghiệm đặc sắc
Kỹ thuật ôn tập hiệu quả

Sau khi kết thúc chương trình Toán lớp 1, lớp 2, học sinh sẽ bước sang một chương học mới. Toán lớp 3 sẽ không còn dễ dàng như 2 lớp trước. Học sinh cũng sẽ gặp nhiều khó khăn hơn trong các kì thi. Vậy có bí quyết nào để đạt điểm 9 điểm 10 không?

Đầu tiên, trong chương trình lớp 3 có rất nhiều kiến thức ghi nhớ. Những kiến thức này đều được lời hóa thành những ghi chú in đậm màu đen trong sách giáo khoa. Học sinh buộc phải nắm được những kiến thức này. Phụ huynh cũng nên thường xuyên giúp học sinh ôn tập lại.

Bên cạnh ôn tập lại lý thuyết, thì kĩ năng làm bài cũng là một phần không thể thiếu để đạt được điểm cao. Học sinh cần ôn tập đề thi học kì 1, đề thi học kì 2 thường xuyên. Kết hợp với đó là chữa chi tiết bài tập trong từng đề. Có như vậy, học sinh mới dễ nhận ra được sai lầm cũng như ghi nhớ kiến thức tốt hơn.

216 bài toán trắc nghiệm ôn tập Toán 3

Trong bài hôm nay, chúng tôi xin gửi đến tài liệu ôn tập Toán 3 vô cùng hiệu quả. Đó là 216 bài Toán trắc nghiệm chúng tôi đã dày công sưu tầm. Đây chắc chắn là một tài liệu vô cùng hữu ích với các bạn để chinh phục điểm số môn Toán.

Tài liệu chỉ gồm những bài tập trắc nghiệm. Những bài này thuộc nhiều chủ đề khác nhau. Ví dụ bảng đơn vị đo khối lượng, hình tam giác, hình tứ giác, … Bao gồm cả đại số lẫn hình học. Do đó, các bạn sẽ được ôn tổng hợp kiến thức.

Những bài tập này rất đa dạng. Học sinh có thể luyện tập luôn cho phần trắc nghiệm kiểm tra. Đồng thời, các bạn cũng có thể thực hành lại những kiến thức đã học. Nó sẽ giúp học sinh hiểu hơn lý thuyết, vận dụng lý thuyết linh hoạt hơn nhiều. Chúc các bạn học sinh lớp 3 học Toán thật tốt nhé!

Giáo án luyện từ và câu Tiếng Việt lớp 3 bản đầy đủ
Cách đơn giản để làm tốt những bài tập luyện từ và câu

Luyện từ và câu là một phần khi học sinh học môn Tiếng Việt. Nó giúp học sinh chau chuốt câu văn của mình hơn, liên kết tốt hơn với các câu khác trong bài. Giáo án luyện từ và câu dưới đây của chúng tôi là một tài liệu rất hay về phần này.

Thực tế, phần luyện từ và câu sẽ dễ dàng hơn phần tập làm văn với nhiều bạn. Thậm chí nó trở thành những bài tập yêu thích của học sinh. Cách để làm tốt bài tập phần này không quá khó, nhưng nó cũng yêu cầu đầu tư thời gian học.

Học sinh cần nắm chắc những ghi nhớ đã được đóng khung cuối bài. Nó sẽ tạo cơ sở lý thuyết để học sinh có thể ứng dụng vào làm bài tập. Bên cạnh đó, lý thuyết thôi là chưa đủ, học sinh còn phải làm nhiều bài tập hơn. Mỗi bài tập sẽ chỉ các bạn những mẹo làm, cách khắc phục trong trường hợp đặc biệt nữa.

Giáo án hay cho Tiếng Việt lớp 3

Để giúp giáo viên có tài liệu chuẩn bị tốt hơn phần luyện từ và câu khi ở trên lớp, chúng tôi xin gửi đến tài liệu giáo án Tiếng Việt 3 phần này. Đây là một tài liệu rất hay đã được rất nhiều giáo viên sử dụng.

Giáo án chuẩn bị rất chi tiết những mục tiêu, dụng cụ, hoạt động trên lớp cho các tiết học. Chúng tôi cũng bổ sung nhiều hoạt động ngoại khóa, ngoài trời, những hoạt động sáng tạo. Tất cả chúng nhằm giúp cho buổi học diễn ra sôi nổi hơn.

Phụ huynh cũng có thể sử dụng tài liệu này. Các bạn có thể dùng nó như tài liệu về phương pháp tự dạy các bé ở nhà. Chắc chắn nó sẽ làm công cụ hữu ích để các bạn gần gũi với các con và hiểu được chương trình học của các con hơn. Đây là tài liệu hoàn toàn miễn phí. Hãy tải về và sử dụng thật tốt nhé!

Tổng hợp những bài văn lớp 3 mẫu đạt điểm cao
Bạn đã dùng đúng cách những bài văn mẫu lớp 3

Trong môn Tiếng Việt lớp 3, học sinh sẽ được làm bài tập về viết những bài văn lớp 3. Nó có thể là yêu cầu trong đề thi học kì 1, đề thi học kì 2, …môn Tiếng Việt 3. Chắc chắn các bạn đã từng nghe đến văn mẫu. Nhưng liệu các bạn đã sử dụng chúng đúng cách chưa?

Thông thường, rất nhiều bạn học sinh sử dụng những bài văn mẫu để chép, làm chống chế bài tập trên lớp. Đây là cách dùng hoàn toàn sai lầm sẽ làm giảm khả năng sáng tạo của các bé khi làm bài. Nó khiến các bé phụ thuộc vào tại liệu có sẵn mà không chịu có sẵn. Không có tài liệu tham khảo đồng nghĩa với không làm được bài.

Phụ huynh nên kiềm chế hành động này của học sinh. Ví dụ từ một bài văn miêu tả con chó, phụ huynh sẽ hỏi học sinh xem từ bài làm văn mẫu học sinh rút ra được gì (ví dụ nên miêu tả những đặc điểm gì, nên dùng từ ngữ như thế nào, ngôi ra làm sao, …)

Tổng hợp những bài văn mẫu hay lớp 3

Đó là lí do chúng tôi vẫn sưu tầm những tài liệu về văn mẫu lớp 3. Chỉ cần học sinh biết cách sử dụng thì nó sẽ thành lợi thế để các bạn học tốt môn Tiếng Việt lớp 3.

Tài liệu của chúng tôi gồm nhiều bài văn thuộc nhiều chủ đề khác nhau. Đây có thể là văn miêu tả, văn kể chuyện, … Hoặc đây là những đề tài nói về con người, sự vật, hiện tượng, … Do đó, học sinh sẽ có đa dạng vốn từ cũng như cấu trúc của rất nhiều dạng bài.

Không thẻ phủ nhận vai trò của những bài văn mẫu trong hình thành lối tư duy của các bé. Tuy nhiên việc sử dụng sao cho hiệu quả lại phụ thuộc vào giáo viên và phụ huynh. Hy vọng tài liệu của chúng tôi dưới đây có thể giúp các bé có nhiều từ vựng, ý tưởng để hoàn thành bài viết của mình nhé!
