  Đề: Phân tích hình tượng nhân vật Từ Hải trong đoạn trích “Chí khí anh hùng”
Bài làm
Nguyễn Du là một con người của thời đại dân tộc, là ánh hào quang sáng chói phản ánh chế độ phong kiến bất công ,tàn bạo chà đạp thân phận người phụ nữ.Chính chế độ phong kiến này đã hiện lên một người anh hùng cái thế “đầu đội trời, chân đạp đất”mang trong mình những hoài bão lý tưởng lớn lao, khát khao lập nên một sự nghiệp anh hùng thực hiện mơ ước công lý đó là Từ Hải. Vẻ đẹp đó được miêu tả dưới ngòi bút đa tài của đại thi hào Nguyễn Du và được xem là đoạn trích tiêu biểu nhất đối với ông.
Cuộc đời Kiều sống trong tâm trạng chán chường dằn vặt, tưởng như bế tắc tuyệt vọng khi lần thứ hai Kiều lại rơi vào lầu xanh thì bất ngờ xuất hiện một chàng Từ Hải.Lúc này đây tâm trạng trống trải bơ vơ dường như biến mất thay vào đó mối tình mặn mà, ngọt ngào của nàng Kiều và Từ Hải.
Khi mối tình của họ “chớm nở” được “một năm”thì đã đến lúc chàng phải lên đường:

“ Nửa năm hương lửa đương nồng

Trượng phu thoắt đã động lòng bốn phương

Trông vời trời bể mênh mang

Thanh gươm yên ngựa lên dường thẳng rong”
Sống trong hạnh phúc yêu thương, khi hơi ấm tình cảm vợ chồng ở độ mặn nồng, đằm thắm. Từ Hải vẫn không quên sự nghiệp lớn, chí làm trai dẫu cho tình yêu dang trong độ mặn mà, hương nồng thế nhưng “thoắt” một cái nhanh chóng chớp nhoáng người”trượng phu” phải “động lòng bốn phương” trong lòng đang dâng trào khát vọng muốn lập công danh lớn, chứng tỏ Từ Hải là người yêu tự do và có ý chí quyết tâm cao.
“Trông vời trời bể mênh mang

Thanh gươm yên ngựa lên dường thẳng rong”

Tầm vóc vĩ đại cũng như khát vọng, chí khí lớn lao của người anh hùng được thể hiện qua những thủ pháp miêu tả ước lệ và mang tầm vũ trụ: trời bể mênh mang"như khoảng không gian to lớn. Tác giả dựng lên hình ảnh “Thanh gươm yên ngựa lên đường thẳngrong” như là một tư thế hiên ngang không vướng ban65cua3 người quân tử sẵn sàng lên đường vì chí lớn rồiTừ Hải và Thúy Kiểu nói lời tiễn biệt. Bằng mối tình đẹp đó tưởng rằng Kiều sẽ sống mãi trong hạnh phúc dài lâu thì bỗng nhiên cái đa tình, đa sầu của chàng Từ Hải lắng xuống trỗi dậy ở chàng chính là bản lĩnh của người tráng sĩ làm trai bừng bừng khí phách nổi lên. Tuy chuyện tình duyên của Kiều đằm thắm, đẹp đẽ thế nhưng đến lúc hai người phải chia tay Từ Hải phải lên đường vì nghĩa lớn, khi chia tay Kiều đã thổ lộ rằng: 
“Nàng rằng : "Phận gái chữ tòng,
Chàng đi thiếp cũng một lòng xin đi".
Phải chăng lời lẽ của Kiều đều xuất phát từ mối tình phu thê “Tam tòng tứ đức” tuân theo “tại gia tòng phụ, xuất giá tòng phu”.Kiều luôn là người sâu sắc cảm thấy không thể thoát khỏi chuyện phu – thê quyến luyến được nên “Chàng đi thiếpcũng phải đi”, nàng chỉ muốn theo Từ Hải đi để làm trọn bổn phận làm vợ của mình, mà không nghĩ đến việc lớn của chàng. Vì thế Từ Hải đã trách khéo nàng 
“ Từ rằng:“ Tâm phúc tương tri 

Sao chưa thoát khỏi nữ nhi thường tình”
“Tâm phúc tương tri” mà Từ Hải nói ra ở đây là coi Kiều như người tri kỉ hiểu mình hơn ai hết.Chàng trách khéo nàng đã là vợ chồng cần gì phải quan tâm đến nghĩa vợ tình chồng. Lối suy nghĩ của chàng Từ Hải làm Kiều như cảm thấy như chưa thể thoát khỏi “nữ nhi thường tình”.. Trong lời đáp ấy bao hàm lời dặn dò và niềm tin mà Từ Hải gửi gắm nơi Thuý Kiều. Chàng vừa mong Kiều hiểu mình, đã là tri kỉ thì chia sẻ mọi điều trong cuộc sống, vừa động viên, tin tưởng Kiều sẽ vượt qua sự bịn rịn của một nữ nhi thường tình để làm vợ một người anh hùng. Chàng muốn lập công, có được sự nghiệp vẻ vang rồi đón Kiều về nhà chồng trong danh dự :
“Bao giờ mười vạn tinh binh,
Tiếng chiêng dậy đất bóng tinh rợp đường.
Làm cho rõ mặt phi thường,
Bấy giờ ta sẽ rước nàng nghi gia”

Giữa trời đất bao la bốn bể không nhà, nếu nàng đi theo chỉ làm bận tâm thêm huống chi là chưa biết rõ đi đâu. Từ Hải dõng dạc không ngai dứt khoát, cách nói của một người anh hùng trền thế thật oai phong, lẫm liệt, mạnh mẽ mà cao trào, chứng tỏ chàng rất coi trọng sự nghiệp, công việc của mình. Chàng mong muốn rằng khi nào lập được công danh rạng ngời ta sẽ rước nàng về làm vợ, ta sẽ sống trọn tình trọng nghĩa với nàng.Nguyễn Du thật tài tình vì ông đã sử dụng những hình ảnh, âm thanh cường điệu hóa, xây dựng một hình tượng Từ Hải đầy dũng khí trần đầy ý chí khát vọng xây dựng cơ đồ để làm nên những diều lớn lao.Độc đáo nhất là nghệ thuật hoán dụ “mặt phi thường” lột tả được tài năng xuất chúng, sức mạnh của chàng Từ Hải lúc bấy giờ, qua đó tác giả cho thấy rõ lời lẽ như đanh thép thể hiện chí khi anh hùng.Chàng khảng định chắc chắn thời gian mình sẽ quay về là khoảng một năm , chàng khuyên nàng hãy ở nhà chờ đợi khi chàng lập công danh sẽ trở về trong sự chiến thắng vẻ vang , hiển hách:
“Đành lòng chờ đó ít lâu,
Chầy chăng là một năm sau vội gì !”

“ Chỉ một năm” ta sẽ quay trở lai không lâu, cũng không “ vội gì” xin nàng hãy chờ đợi ta.Cách chia tay của Từ Hải là những lời hứa hẹn một chiến thắng không xa, sự quyến luyến được thay bằng một quyết tâm tương lai. Thế rồi chàng:

“ Quyết lời dứt ao ra đi
Gió mây bằng đã đến kỳ đạm khơi”
Hành động của Từ Hải “dứt áo” thề hiện phong cách mạnh mẽ ,phi thường của đấng trượng phu trong lúc chia biệt.Lời nói và những cử chỉ thái độ liên tiếp mau lẹ nói xong rồi“dứt áovà ra đi”, dứt khoát không để tình cảm lung lạc ý chí. Ấn tượng nhất trong hai câu thơ này là hình ảnh ẩn dụ “cánh chim bằng” thể hiện khát vọng xây dựng sự nghiệp lớn và khát vọng tự do, Nguyễn Du đã ví Từ Hải như là con chim bằng đã đến lúc tung cánh bay lên cùng gió mây.


Cuộc sống của một con người luôn khao khát không trung, tự do thoả chí vẫy vùng, không bao giờ chịu sống trong cảnh tù túng, gò bó một không gian nhỏ bé thường ngày của người bình thường. Khi miêu tả người anh hùng Từ Hải, Nguyễn Du đi vào miêu tả hành động và cử chỉ ngôn ngữ mang ý nghĩa mạnh mẽ, đứt khoát như: thoắt đã, thẳng giong, sao chưa thoát khỏi, dậy đất, phi thường, vội gì, quyết lời dứt áo ra đi, đã lìa… Ngoài ra thêm các từ chữ Hán để bộc lộ tư tưởng tình cảm của tác giả, rồi dung điển cố, điển tích… và cả xây dựng thời gian, không gian mở: nửa năm, bốn phương, trời bể mênh mang, bằng tiện…

   Nguyễn Du quả là một ngòi bút đa tài, ông đã khắc họa thành công chân dung nhân vật Từ Hải với những dấu ấn riêng biệt của người quân tử chí lớn học rộng tài cao

 Tóm lại, chỉ một đoạn thơ ngắn, hình tượng nhân vật Từ Hải dường như xuất hiện từ một giấc mơ, từ một giấc mơ hùng vĩ về chính phía mà hàng triệu người khốn khổ áp bức hằng ôm ấp. Vì vậy, mà khi xây dựng, Nguyễn Du đã có những sáng tạo các phương thức nghệ thuật riêng, để biểu đạt khát vọng của mình và của thời đại Nguyễn Du sống – khát vọng về sự tự do, công bằng lẽ phải. Từ một cuộc chia li mà nói lên được toàn bộ chí khi anh hùng của Từ Hải

