Đề: Tả dòng sông quê hương.
Bài làm:
    Quê hương em có rất nhiều cảnh đẹp. Từ dãy Trường Sơn hùng vĩ những cánh rừng đại ngàn xanh tốt. Đến biển Của Tùng đêm ngày sống vỗ mênh mang. Tất cả đều gần gủi thân thương, nhưng đối với em không có gì đẹp bằng dòng sông “Hiền Lương bên thương, bên nhớ” đã gắn bó với em biết bao kỉ niệm một thời thơ ấu.
    Con sông Hiền Lương êm đềm chảy qua làng em từ bao đời nay. Sáng sớm khi ông mặt trời chưa thức giấc, dòng sông khoác lên mình chiếc áo sương mỏng thật là duyên dáng, tinh khôi. Khi những tia nắng vàng tươi rực rỡ chiếu xuống, màn sương tan dần, để lộ dòng sông xanh ngắt như mái tóc xanh của nàng thiếu nữ chảy dài bất tận. Hai bên bờ sông, những luỹ tre xanh rì rào trong gió, nghiêng mình soi tóc xuống dòng sông trong thật điệu. Đó đây trên mặt sông, những chiêc thuyền chài tung lưới trắng xoá. Tiếng gõ mỏ gọi cá nghe thật vui tai.
    Trưa, mặt trời lên đến đỉnh đầu. Khắp mặt sông được nhuộm ánh nắng vàng chói chang lấp lánh như dát bạc. Lúc này, trên mặt sông, thuyền bè đi lại nhộn nhịp. Những cánh buồm nâu mộc mạc, chân chất như màu áo mẹ sớm hôm tàn tảo căng buồm xuôi ngược. Trên bờ sông, mấy đám tre thi nhau bơi lội, tiếng cười đùa vang động cả dòng sông. Chiều về, từng chiếc thuyền kéo lưới đầy ắp cá. Các ngư dân hớn hở chở cá tôm ra chợ bán. Dòng sông đóng góp nguồn thuỷ sản dồi dào nhất ở quê em. Đêm đến, dòng sông tĩnh mịt. Muôn ngàn vì sao lấp lánh soi mình xuống mặt sông, làm cho dòng sông đẹp lung linh huyền ảo.
    Những ngày mưa lớn, dòng sông không êm đèm mà trở nên mạnh mẻ hơn. Dòng sông mang tên mình gánh nặng phù sa, bồi đắp cho đong bằng hứa hện một mùa vàng bội thu, cuộc sống ấm no hạnh phúc.
    Dòng sông quê em đẹp, thanh bình. Không những thế, nó còn là dấu ấn lịch sử một thời chông mỹ cứu nước oai hùng. Em rất yêu dòng sông Hiền Lương va lúc nào cũng muốn được đắm mình trong dòng nước mát rượi. Những lúc ấy em có cảm giác đang được nằm trong vòng tay âu yếm yêu thương của mẹ.
    Mai này, dù có đi đâu xa thì dòng sông Hiền Lương đầy bao ắp kỉ niệm vẫn nguyên vẹn trong tâm trí em. Con sông quê thân thương bên lỡ bên bồi sẽ không bao giờ vơi cạn như tình yêu của em đối với nó.
