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NHỮNG BÀI VĂN TẢ CẢNH
Đề 1: Tả cảnh một buổi sáng trên cánh đồng

Trong rất nhiều cảnh đẹp mà em đã ngắm, em thích nhất là được ngắm cảnh cánh đồng lúa chín vào buổi sáng trên quê mình

Buổi sáng thật trong lành, mát mẻ làm sao! Trước mắt em là cánh đồng lúa mênh mông. Những làn gió nhẹ thoảng qua cả cánh đồng xào xạc một âm thanh dịu nhẹ. Thỉnh thoảng một con chim nhỏ bay vụt lên từ một thửa ruộng rất gần
Mặt trời lên cao dần. Những ánh nắng chói chang toả xuống biển lúa, biến màu vàng sậm của cánh đồng thành màu vàng tươi. Bước xuống thửa ruộng cầm trên tay một bông lúa nặng hạt chín đều. Em thấy yêu và quý trọng hạt gạo biết bao. Gió thổi mạnh hơn. Cả cánh đồng như chạy đua với nhau. Phía xa xa, các bác các cô đang gặt từng khóm lúa nặng trĩu bông, dường như năm nay lúa được mùa nên các cô các bác ai nấy đều rất vui. Mùi hương thơm của những bông lúa nếp làm cho không khí càng dễ chịu, hấp dẫn hơn.
Em rất thích ngắm cảnh cánh đồng lúa chín vào buổi sáng. Nó khiến em cảm thấy mình yêu quê hương đất nước hơn.

Đề 2: Em hãy tả một cơn mưa
Trước hồi trống tan trường chứng ba, bốn phút, bất chợt một cơn giông ập đến, báo hiệu một cơn mưa bắt đầu.

Trên nền trời, mây đen ồ ạt kéo đến che kín cả bầu trời. Gió bắt đầu thổi mạnh. Lá cây hai bên đường đổ xuống rào rào. Hai hàng cây bên đường rạp mình theo gió. Trên đường, xe cộ bấm còi inh ỏi, hối hả chạy. Gió hơi dịu lại một chút và mưa bắt đầu đổ xuống, hết đợt này đến đợt khác. Dường như có bao nhiêu nước trên trời rơi xuông bấy nhiêu. Ngoài trời, vạn vật bị bao trùm bởi một màn mưa trắng xoá. Nước chảy thành dòng cuốn theo tất cả những rác rưởi, bụi bẩn xuống cống. Vạn vật được tắm gội sạch sẽ. Khoảng một tiếng sau, mưa tạnh hẳn. Bầu trời trong xanh trở lại. Cây cối trở lên xanh tốt. Mọi người như khoẻ ra, rạng rỡ, tươi vui.

Đề 3: Tả ngôi nhà em ở 

Gia đình em ở là ngôi nhà cấp bốn, có ba gian và một buồng. Ngôi nhà dài khoảng 12 mét, rộng 4 mét rưỡi. Mái nhà lợp ngói đỏ tươi. Tường nhà được sơn trắng tinh. Bước vào nhà, đặt bàn chân lên nền gạch hoa mát rượi. Ở gian giữa nhà là bàn thờ tổ tiên, hai gian bên bố có ke hai chiếc giường ngủ nhưng trông rất gọn gàng. Ngay cửa vào, bố em kê một bộ bàn ghế để tiếp khách. Trong buồng bố có kê cho em một cái bàn học ngay sát cửa sổ và một chiếc giường xinh xắn. Em luôn cố gắng giữ gìn nhà cửa sạch sẽ, gọn gảng.  
Em rất yêu ngôi nhà của em. Nơi đó em được sống trong tình yêu thương của cha mẹ.

Đề 4: Tả cảnh con sông quê em
Người làng em, khi đi đâu xa nghĩ về làng quê, đầu tiên đều nghĩ đến con sông quê mình.

Sông Cà Lồ không biết bắt nguồn từ đâu. Khi qua làng em, nó chảy êm ả , dịu dàng. Chỗ rộng nhất của nó khi qua làng cũng chỉ vài mét. Dòng sông như lặng đi trước vẻ đẹp của làng. Dọc bên bờ sông là hai hàng cây xanh đổ bóng mát dượi. Gặp ngày nước lũ, con sông không êm ả chảy qua làng mà nó mang dòng nước đỏ màu phù sa, ngầu bọt, réo sôi ào ào. Vào những ngày hè oi ả, bon trẻ chúng em thường rủ nhau ra sông tắm, ngâm mình trong làn nước mát. Các bạn té nước vào nhau cười nắc nè. Dòng sông trở lên đẹp hơn vào những đêm trăng sáng.

Em rất yêu dòng sông. Nó là nơi gắn bó nhiều kỉ niệm ấu thơ của em.

Đề 5: Tả cảnh con đường từ nhà đến trường

Đối với tụi nhỏ, hằng ngày cắp sách tới trường như chúng em, không có gì thân thuộc và gắn bó hơn con đường đi học

Con đường dải nhựa đen bóng, rộng đủ cho hai chiếc ô tô tải tránh nhau. Hai bên là cánh đồng lúa rộng bát ngát. Mỗi buổi chúng em đi học thường đi sát bên lề đường bên phải. Hai bên lề đường có những cây xanh mọc toả bóng mát cho chúng em đi. Trên những cảnh cây, đâu đó những chú chim hót ríu rít như đón chào chúng em. 

Em rất thích con đường từ nhà tới trường. Nó như một người bạn thân của em.

Đề 6: Tả Trường em 

Trường mình đẹp lắm! Đẹp nhất là lúc buổi sớm mai trước giờ vào lớp. Sân trường mới nhộn nhịp làm sao. Nhìn từ xa như một đàn bướm với nhiều màu sắc. Màu áo, màu khăn quàng hoà trong sương sớm. Giữa sân trường là cây phượng, cây bảng rợp bóng mát. Sân trường sôi động bởi tiếng cười, tiếng nói râm ran. Khắp sân trường những trò chơi dân gian diễn ra thật sôi động, nhộn nhịp. Chỗ này chơi bi, chỗ kia đá cầu, các bạn nữ chơi nhảy dây.. Dưới gốc phượng có vài bạn nữ đang ôn lại bài tập cô cho về nhà trước khi vào lớp. Ngoài cổng trường các bậc phụ huynh đưa con đến trường cũng tấp nập không kém. Bỗng một hồi trống vang báo hiệu giờ vào lớp, mọi hoạt đồng dường như ngừng lại. Chúng em bước vào lớp bắt đầu buổi học mới. Sân trường yên lặng, giờ chỉ còn tiếng chim đang hót ríu rít.
Em rất thích được ngắm cảnh trước buổi học. Nó thật đẹp

Đề 7: Em hãy tả cảnh nhộn nhịp của sân trường giờ ra chơi
Chúng em đang say sưa học bài, bỗng vang lên hồi trống báo hiệu giờ ra chơi. Từ các lớp học sinh ùa ra như đàn ong  vỡ tổ. Sân trường trở lên náo nhiệt. Tiếng chân chạy thình thịch, tiếng cười đùa vang lên rộn rã.   Các trò chơi bắt đầu diễn ra. Dưới gốc cây bàng, các bạn nữ đang chơi chơi chuyền mốt. Bên dưới gốc cây phượng, nhóm các bạn nam đang bàn tán nhau chuyện gì đó rất sôi nổi. Một vài bạn nam đang chơi đá cầu giữa sân trường, những đường bay của của cầu từ chân bạn này sang bạn khác trông rất hấp dẫn. Trong lớp học vẫn còn một vài bạn chụm đầu vào nhau tranh luận một bài toán khó mà chưa tìm ra đáp án.


Tiếng trống trường vang lên báo hiệu giờ vào lớp đã điểm. Chúng em nhanh chân bước vào lớp, gương mặt ai cũng hớn hở, tươi vui.

Đề 8: Em hãy tả cảnh trường em lúc tan học


Chúng em đang học tiết cuối của buổi học, bỗng một hồi trống vang lên báo hiệu giờ học đã kết thúc. Từ các lớp học sinh ùa ra sân xếp hàng ngay ngắn để chào cô giáo chúng em ra về. Màu áo đồng phục trắng cả sân trường. Tiếng bước chân xen lẫn tiếng cười đùa rộn rã. Những tốp năm, tốp ba vừa đi hướng ra cổng trường vừa trò chuyện sôi nổi. Dòng người tuôn ra cổng trường mỗi lúc một đông. Hai cánh cửa sắt đã mở rộng. Phía bên ngoài rất đông các phụ huynh đang chờ đón con em mình. Trên khuôn mặt bạn nào cũng hớn hở đang khoe với bố mẹ kết quả học tập của mình. Xe cộ hai đầu dừng lại nhường đường cho chúng em. Em và các bạn của em cùng nhau đi sát lề đường bên phải để trở về nhà của mình. 
Đề 9: Em hãy tả một buổi bình minh mà em được ngắm


Nhân dịp nghỉ hè về thăm quê ngoại, em được ngắm một buổi bình minh rất đẹp ở làng quê. 


Trời còn sớm, nhưng em đã thức dậy bước ra sân cùng Ông tập thể dục. Không khí buổi sáng thật mát mẻ, trong lành làm sao. Phía Đông, Ông mặt trời vẫn chưa chịu ló mặt ra, vẫn lấp sau cụm mây hồng, chỉ hé một chút ánh nắng ra ngoài. Trên bầu trời, những đám mây trắng, xanh với những hình ảnh kì lạ đang nhè nhẹ trôi. Tiếng chim kêu ríu rít trên cành cây như gọi nhau thức dậy đi kiếm mồi. Chỉ một lúc sau, mặt trời dần dần nhô ra khỏi đám mây, toả ánh nắng xuống vạn vật. Tiếng các cô, các bác dắt trâu rủ nhau ra đồng làm việc. Em khoan khoái đi xung quang vườn nhà ông vừa tập thể dục vừa thả mình vào trong không khí mát lành của sớm mai.

Em rất thích được ngắm cảnh bình minh, nó thật đẹp.

