TẢ CÁNH ĐỒNG LÚA CHÍN

 Mỗi chúng ta ai cũng có một quê hương. Quê hương là chùm khế ngọt, là nơi để lại những kỉ niệm đẹp về thời thơ ấu. Dẫu có phải đi xa bao giờ người ta cũng nhớ về nơi chôn rau cắt rốn. Em lớn lên ở vùng trung du miền núi, nơi có rừng cọ đồi trè và cả những cánh đồng lúa thẳng cánh cò bay. Có lẽ cánh đồng lúa chín quê em luôn có sức hấp dẫn những người đi xa nhớ về quê hương. 

     Những buổi sáng đẹp trời ra đứng ở đầu làng mà nhìn cánh đồng lúa thì thích thú biết bao. Gió nhẹ thổi, sóng lúa nhấp nhô từng đột đuổi nhau ra mãi xa. Một đàn cò trắng dang dộng đôi cánh bay qua, nổi bật trên nền lúa xanh rì. Nhất là những buổi khi bà con nông dân đi làm cỏ, cánh đồng rộn lên bao câu ca tiếng hát. Từng đàn bướm đủ màu sắc sặc sỡ như đùa dỡn với thảm lúa xanh. Và thời điểm rộn ràng nhất đã đén. Những bông lúa nặng trĩu hạt ngả màu vàng tươi. Nếu ai đứng từ xa nhìn lại sẽ thấy một biển vàng mênh mông. Từ cánh đồng lúa tỏa ra một mùi hương thơm dịu dàng, thoang thoảng bay xa hào lẫn vào không khí làm người ta có cảm giác mát mẻ, dễ chịu lạ thường. Đã đến giờ bà con nông dân đi làm công việc của mình. Những chiếc nón trắng đan xen giũa biển lúa vàng trông thật đẹp mắt. Họ đung đưa những chiếc liềm cắt lúa thật là nhanh. Họ vừa làm vùa chuyện trò vui vẻ. Những chú chim sẻ ẩn trốn trong những gốc rạ ăn thóc rơi, chốc chốc lại cất cánh bay vút lên trời cao. Từng bó lúa được đưa về sân nhà đẻ tuốt Âm thanh của máy tuốt lúa nghe thật vui tai. Những hạt gạo trắng tinh được đổ vào bồ trong niềm hăn hoan của bà con vì dược mùa bôi thu. 
     Được ngắm nhìn tất cả cảnh vật trên đồng lúa quê mình em cảm thấy thân thương làm sao. Em thấy quê hương tươi đẹp vô cùng. Giờ đây, mảnh đất trung du này đã có những cậu trâu sắt chạy băng băng trên đường. Điện cao thế bừng sáng trên xóm làng. Em rất yêu cánh đồng lúa quê em.

